

宁夏冰雪旅游 燃起来

本报记者 王刚 文图

推广文旅新场景 推出优惠措施

“为打造冬季特色文化盛典,小镇去年11月几乎停业,临近新年,我们主打的冬季‘文化牌’明显奏效,目前日均游客量达4000多人,高峰时段日均接待游客约1万人。”银川漫葡小镇“看见贺兰”项目总指挥杨涛说。

进入小镇,游客可以换上古风妆造,与沿街演员互动,吃美食、赏非遗,还可观看《贺兰山盛典》《黄河婚礼》等大型演出。“看见贺兰国潮千灯会”,让游客进入后便眼前一亮:分布于小镇各处的大型彩灯,有流行音乐与传统戏曲的碰撞,有贺兰山与新时尚的融合,不断旋转的醒狮,眼瞅更敢放着年轻人无法抗拒的西北年味……

漫葡小镇的火爆“出圈”,是宁夏各级文旅部门不断推广冬季文化和旅游新场景,让市民和游客尽情体验全域皆景、四季可游的一个缩影。

葡萄种植、葡萄酒酿造、展览展示、住宿餐饮……在贺兰山东麓葡萄酒产区,图兰朵

葡萄酒小镇(一期)安漠酒店正式向公众开放,吸引不少外地游客前来打卡,这座满是葡萄酒元素的酒店为贺兰山东麓葡萄酒银川产区的发展注入新活力。自此,贺兰山东麓葡萄酒产区文旅发展新增了一张名片。

宁夏图兰朵旅游发展有限公司负责人郑子丰告诉记者,图兰朵葡萄酒小镇的内涵就是要打造集葡萄种植、葡萄酒酿造、文旅融合、展览展示等功能于一体的葡萄酒产业融合综合体,“看着小镇逐渐成形,我感觉内心的热情进一步被激发,在我眼里,宁夏其实就是葡萄酒产业的‘陆家嘴’,如今小镇已经闪亮登场,正在演绎自己的‘图兰朵’故事。”

再亮待客厚礼,铺就迎宾大道,宁夏开启冬游模式“引客入宁”。1月20日,银川河东国际机场迎来了一批特殊的客人——28名东北“小冻梨”离开哈尔滨来到宁夏。在宁夏游玩的6天里,他们分别走进贺兰山,

寻访神秘的贺兰山岩画,在镇北堡西部影城感受中国电影走向世界历程,走进沙坡头,体验“宁夏归来不看沙”……

入冬以来,自治区文化和旅游局启动“冬游宁夏·享受阳光”活动,发布“冬游宁夏”精品旅游线路和产品,组织文旅企业开展多项冬游活动,推出冬游优惠措施,不断挖掘冬季旅游市场潜力、激发市场活力。安排670万元资金用于发放文旅消费券,银川市、石嘴山市、吴忠市先后发放文旅消费券,消费券覆盖A级旅游景区、滑雪场(冰)场、温泉度假区、夜间文化和旅游消费集聚区、星级饭店、等级民宿等冬季文旅消费场所,喜迎八方游客,“热情诚意”十足。



冰上龙舟赛。

推出更好玩的项目 打破淡季旅游坚冰

地处祖国西北,北部有贺兰山,南部有六盘山,冬季气温较低,每年有4个月的冰雪期,宁夏开展冬季旅游在气候上有着先天优势。

全区各级文旅部门充分挖掘宁夏的资源优势,推出更好玩的冬季旅游项目,打破淡季旅游坚冰,告别曾经的“旅游半年闲”,争取实现做热淡季、实现全季。

今年元旦假期,全区累计接待游客75.52万人次,实现旅游收入4.64亿元,较去年同期分别增长52.84%和84.13%。其中,全区A级旅游景区累计接待国内游客37.91万人次,实现旅游收入1253.63万元。一些市民和游客慢慢发现,越“冷”越“热”,已成为宁夏冬季旅游的新常态。

迈入2024年的跨年夜,4万多名市民和游客涌入银川文化城凤凰古城,如潮人海沉浸在盛装亮相的《朔色长风 大美银川》演艺中,凤来仪迎宾秀、太阳杂技剧、凤凰城音乐剧让游客流连忘返。非遗曲艺、民俗展演轮番登场,16个IP人物让人目不暇接。网红《科目三》迅速在人群中掀起高潮,市民和游客一起嗨到停不下来。应观众要求,当晚的演出延长了半个小时。

山间冰瀑引客来。冬日里,贺兰山岩画景区内,山泉冻结的冰瀑和人造冰瀑景观千姿百态,为严冬的贺兰山增添了一抹亮色。伴随着第二届贺兰山岩画冰峰节正

式启幕,晶莹剔透的天然冰雕、太阳神主题雪雕以及梦幻冰雪乐园,将贺兰山岩画冬游氛围拉满。

全国大中小学生主题雪雕设计大赛是本次冰峰节的最大亮点,来自全国范围内的60位雪雕爱好者齐聚一堂,以贺兰山以及古老的岩画为主题,巧思精雕细琢,为市民和游客呈现太阳神大型雪雕、雪屋、龙年主题等30组雪雕作品,进一步扩大景区知名度。

“以前,我们冬都去东北、新疆、内蒙古等地找活干,那里冰雪旅游项目多,我们手艺人多能多赚点,这两年在家门口就有活了。”雪雕工艺师郭振春坦言。

“看看岩画、爬爬山,以前每到冬季,游客来到景区都抱怨说项目太单一。从去年开始,我们打造了‘冰峰节’,增加了梦幻冰雪乐园、攀冰挑战赛、踏雪寻梅、主题雪雕大赛、攀冰挑战赛、冰雪乐园体验官招募等冬游活动,丰富冬日游玩打卡项目,提升宁夏冬季旅游的知名度和吸引力。沙湖景区推出免门票、免停车费等优惠措施,吸引游

客到沙湖体验特色暖锅、围炉煮茶、冰雪旅游的乐趣,沙坡头景区实行元月免门票优惠措施,银川鸣翠湖国家湿地公园推出免景区首道门票优惠措施,西夏陵景区面向宁夏籍游客推出首道参观门票每张1元优惠。金沙岛景区、黄河军事文化博览园、滚钟口、银川花博园等景区及雅豪滑雪场推出减免、折扣优惠。



滑雪场是小朋友的最爱。

客到沙湖体验特色暖锅、围炉煮茶、冰雪旅游的乐趣,沙坡头景区实行元月免门票优惠措施,银川鸣翠湖国家湿地公园推出免景区首道门票优惠措施,西夏陵景区面向宁夏籍游客推出首道参观门票每张1元优惠。金沙岛景区、黄河军事文化博览园、滚钟口、银川花博园等景区及雅豪滑雪场推出减免、折扣优惠。

短评

发展冰雪经济 多些管用的招

宫炜炜

宁夏的冬季很冷,但冰雪运动的新时尚却很火爆。

坐上雪圈在雪道上释放自我,骑上雪地摩托感受一番炫酷刺激,踩上专业的滑雪板尽情享受“雪中飞翔”的感觉……相比于在家“猫冬”,带着家人驱车前往滑雪场,体验一番冰雪运动的乐趣俨然成了不少宁夏人的首选。

不得不说,这个冬天有关部门在冰雪经济上着实下了功夫。从游乐设施齐备的滑雪场,到大型特色冰雕闪亮的阅海湾水上公园,再到银川漫葡小镇“看见贺兰”

打造的花式文旅大餐,活动多种多样。而从现实来看,立足冰雪资源、围绕特色文化做文章,打造亮点,不但精准满足游客需求,也丰富了宁夏人的冬季生活,带动了宁夏文旅产业的创新发展。

近年来,冰雪经济日渐兴盛,不少地方及时抢抓“风口”,获得了可观的收益。就拿哈尔滨来说,依托冰雪经济,不仅实现了元旦三天假期揽金59亿元的好成绩,更带动了全国冰雪经济的发展,充分体现了“冷资源”的“热能量”。他山之石,可以攻玉。我区地处西北、

冬季严寒,具有发展冰雪经济的独特优势,及时布局相关产业、释放冰雪红利,推动冰雪经济驶入高质量发展轨道,大有前景。

当前,冰雪旅游发展正迎来绝佳时机。但,要想在激烈的竞争中“杀出一条血路”,打造出独具宁夏特色的冰雪产业并非易事,光有雄心壮志恐怕远远不够,还要在产业发展、文化内涵上多些奇招妙招、管用的招。只有做得有特色,给予游客别样的体验,才能带动宁夏文旅成功突围、出圈。

借助2022年北京冬奥会带来的发展机遇,“冰雪经济”近年来呈现“冷资源”释放“热效应”的势头,宁夏也不例外。

在宁夏,以冰雪系列品牌赛事为主打的群众体育、竞技体育、体育产业与文化、旅游、健康等领域融合发展的“冰雪模式”初现端倪。做大“冰雪狂欢”文章,让冰雪资源变成“热经济”,已成为各级文旅部门的共识。

滑雪爱好者在起伏的雪道上竞速,越野跑选手在公园里撒欢,他们不光要比拼速度,还要按照手中的地图搜寻打卡点,进行一番智力较量。前不久,2023—2024全国滑雪定向挑战赛(宁夏站)暨第五届兴庆区体育旅游冰雪嘉年华在银川鸣翠湖国家湿地公园举行,来自陕西、甘肃、新疆、山西、内蒙古和东道主宁夏等10多个省区的400余名滑雪爱好者和定向运动爱好者参加比赛。

作为全国滑雪定向挑战赛(宁夏站)的举办地,近年来,银川鸣翠湖景区通过“打造精品赛事,丰富大众生活”理念,不断探索实施“体育+旅游”融合发展的新思路。在第八届鸣翠湖冰雪嘉年华系列活动中,除传统的冰上龙舟、雪上拔河、速度滑冰等体育项目外,景区以沉浸式体验冰雪为主题,在传承经典、集纳亮点的基础上,推陈出新,玩法讲究花样翻新,推出了野生湖冰钓、梦幻冰上彩虹滑梯等一系列特色冰雪新产品,聚力打造冰雪经济新增长极。

“大型体育赛事落户景区,对景区的冬季旅游带动是显而易见的,我们要以举办这些品牌赛事为契机,以打造银川冬季文化旅游的核心竞争力品牌、银川全民健身基地和银川冰雪特色运动基地为抓手,不断提升冬季文化旅游对周边区域的辐射影响力,丰富市民和游客冬季文化旅游生活。”银川鸣翠湖景区负责人李佳说。

一场场品牌体育赛事相继落户宁夏,让宁夏的冬季旅游焕发生机,一场场全民健身的盛宴也为当地全域旅游发展开辟了新路。

冰雪飞舞庆丰年,龙舟竞渡迎新春。冰上龙舟作为新兴冰雪运动项目,兼具速度与激情,是中国传统龙舟运动项目的创新和延伸。既保留了传统龙舟运动的技巧性与竞技性,打破了龙舟运动的季节局限性,又简便易学,有着良好的群众基础,是市民喜闻乐见的冬季娱乐活动。

1月13日,第十届全国大众冰雪季暨银川市2024年冰上龙舟比赛在银川阅海公园滑冰场激情开赛,活动以“全民运动健身 乐享银川冰雪”为主题,来自各行业的12支队伍400余名选手在蓝冰如镜的冰湖上演“速度与激情”,尽享冰雪乐趣。

龙舟赛现场,人流如织,处处洋溢着喜庆的节日氛围。身着各自服装的龙舟队意气风发,敲响龙舟鼓,喊起号子、挥舞旗帜。随着一声哨响,队员们随着鼓点声,在冰面上有节奏地撑起冰浆,一场速度与激情、团结与协作完美展现的龙舟大赛在冰场上激情上演。

赛场上,一支支队伍展现出顽强的斗志和团结的力量,整齐划一,争先恐后,向着终点冲刺。特别是银川市聋人协会代表队,他们首次参赛,在比赛中克服了听力障碍,凭借稳定的节奏和坚韧的意志力,赢得市民和游客的喝彩与掌声,为寒冷的冬季平添了一份红火与热闹。

在宁夏沙湖智力棋牌(棋类)公开赛全国总决赛中,近百万棋牌爱好者参与到了宁夏五市海选赛、微乐平台海选赛、抖音直播晋级赛的比赛中。大家云上PK、线下激战,最终200多名来自全国各地的晋级棋手脱颖而出,闯进总决赛。

比赛结束后,选手们相继乘坐破冰船,航行于十里冰湖之上。大家围桌而坐,体验火爆全网的冰湖围炉煮茶,从彼此陌生到熟悉,只需一杯茶和共同爱好,大家畅聊赛事趣事,分享棋技。冰雪嘉年华是大赛的重头戏之一,选手们拍照打卡,放肆嗨玩雪地转转、快乐雪圈、雪上香蕉船、雪地八爪鱼、雪地摩托……在沙湖,满足了“南方小土豆”们对玩雪的所有期待。

来自苏州的选手赵志伟说,赛事期间,沙湖景区凭借品牌、资源优势及开展体育运动的传统,为棋牌爱好者打造了交流和展示技艺的平台,以及棋牌扑克文创产品,同时吸引了更多外地游客认识宁夏、了解沙湖,从而活跃体育产业经济,带动宁夏旅游市场,“第一次在西北参加棋类全国总决赛,第一次来沙湖,第一次戏雪,第一次在游船上体验吃暖锅品奶茶……这些初次体验带给我们前所未有的冬日快乐。”

做大「冰雪狂欢」文章 让冰雪资源变成「热经济」

